

西杏花

村

汾

酒

验

3号店在

原

以千年诗酒名片点亮城市文化新坐标

汾阳市发布"牧童遥指杏花村"文化IP标识

本报讯"借问酒家何处有?牧童遥指杏花村。"唐代诗人杜牧笔下流传千年的诗意画卷,如今在山西汾阳大地上化作了可触可感的文化符号与发展动能。近日,汾阳大曲清香酒核心产区团体标准公用标识发布会在汾阳市隆重举行,备受瞩目的"牧童遥指杏花村"文化IP标识于现场正式发布。这枚承载着汾阳千年文化基因与产业发展愿景的"视觉名片",不仅标志着汾阳文化品牌建设迈入新阶段,更以鲜活姿态彰显着这座古城的文化自信与蓬勃活力。

作为汾阳市倾力打造的核心文化IP, "牧童遥指杏花村"标识的创意设计深度融 合了城市底蕴与时代精神,每一处细节都 暗藏巧思。纯真质朴的牧童造型,眉眼间 透着灵动与朝气,既还原了诗句中的经典形象,更定格了汾阳人乐观向上、淳朴真诚的精神底色;飘逸灵动的黄牛身姿,线条流畅且充满力量,暗合了当地以汾酒为核心的白酒产业从容稳健、行稳致远的发展态势;漫天飞舞的绽放杏花,花瓣轻盈舒展,既是汾阳春日里"十里杏花白"盛景的真实写照,更象征着文化与产业共生共荣的真实与短点,热烈而厚重,既彰显了汾阳这座城市的活力与激情,更通过"牧童遥指"这一经典动作,传递出汾阳对未来发展的美好期许与勇毅奋进的时代姿态。

"这一IP的诞生,是汾阳从文化资源富矿向文化品牌高地的关键跨越。"参会的文

化产业专家在接受采访时表示,"'牧童遥指杏花村'本身就是自带流量的文化符号,将其转化为具象化的IP标识,既唤醒了大众对经典诗句的情感共鸣,又为汾阳的文化传播与产业发展提供了强有力的载体。"

如今,漫步汾阳城乡,"牧童遥指杏花村"IP的身影已深度融入城市,成为一道独特的文化风景线。在杏花村经济技术开发区内,以IP为原型打造的大型雕塑矗立在核心位置,成为各地游客必到的打卡地标。不仅如此,IP的落地更激活了汾阳的产业动能。作为全球最大的清香型白酒生产基地,汾阳计划将IP与白酒产业深度绑定,在汾阳白酒等核心产品的推广中融入IP文化内涵,让"清、正、甜、净、长"的酒质与"诗酒共生"

的文化意境相得益彰。同时,还计划以IP为核心,进一步延伸文化产业链条。据了解,自IP标识发布以来,杏花村酒文旅线路的客流量进一步增长,越来越多游客循着"牧童遥指"的方向,前来探寻汾阳清香型白酒的千年酿造密码,感受汾阳的文化魅力。

从杜牧诗句中的文化意象,到赋能城市发展的鲜活IP,"牧童遥指杏花村"的蜕变,正是汾阳以文化铸魂、以产业赋能的生动实践。汾阳市相关负责人表示,未来将持续推动IP的活化利用与衍生开发,让这枚承载着千年诗意与时代活力的文化标识,成为汾阳对外交流的"金名片",引领汾阳在文化传承与产业发展的道路上走得更远,让"诗酒杏花村"的美名传遍四方、香飘天下。(郝健)

本报讯 近日,太原城内秋雨绵绵,微凉的雨丝却未挡往来脚步——位于迎泽区核心地段的山西杏花村汾酒专业镇体验中心3号店,正以热闹非凡的姿态盛大启幕。开业现场宾客云集,人声鼎沸,往来市民与慕名而来的游客络绎不绝,店内陈列的各类清香型白酒香气四溢,更是吸引众多市民与游客驻足品鉴。这场融合产品展示与文化体验的开业活动,不仅为太原市民带来近距离感受汾阳清香型白酒文化的机会,更标志着汾阳清香型白酒产业在全国市场布局中落下关键一子,为推动产业从区域集群向全国统一大市场纵深拓展注入新活力,助力构建白酒产业"大兵团作战、大市场竞争"的全新格局。

晋善晋美控股集团董事长武文宝在介绍体验中心筹备情况时说,该体验中心位于迎泽区最繁华的商业街区,年流量超3000万人次,中心建筑面积880平方米,分上下两层布局。一层聚焦产品展示,集中陈列"一汾三金六星"十大骨干企业酒品及汾阳本地土特产品;二层打造沉浸式体验空间,设置汾阳餐饮区与白酒品鉴区,将"把酒不离食"的汾阳餐饮文化与千年酒文化深度融合,成为展示汾阳美酒、美食的全新城市窗口。

汾阳市委常委、统战部部长王月亮在致辞中指出,近年来,汾阳市致力于推动杏花村汾酒专业镇高质量发展,制定了杏花村汾酒专业镇高质量发展三年行动计划、中长期发展规划,出台了《汾阳市促进清香型白酒高质量发展的实施意见》,提出了20条发展硬措施,出台了酒企品牌提升三年行动计划,开展了白酒骨干企业评选,明确了"一汾三金六星"的杏花村汾酒专业镇十大品牌,并通过全媒体宣传助力地方酒企品牌升级。下一步,汾阳市将以体验中心为新的起点,进一步推动杏花村汾酒专业镇的发展,打造世界一流的白酒产业集群,为中国白酒产业的发展贡献更大的力量。

山西省贸促会贸易促进部部长张利文对体验中心开业表示祝贺,他认为太原体验中心的正式启动,将进一步夯实省内根基,与省外布局形成战略协同,共同建立"立足山西、辐射全国、走向世界"的品牌传播与营销体系。山西省贸促会将充分发挥平台优势,通过搭建国际交流平台、深化品牌培育行动、推动产业跨界融合等举措,全方位支持杏花村汾酒专业镇建设。

作为汾酒发源地,汾阳市兼具深厚历史底蕴与 多元产业特质。这座历史名城既是革命老区、文化 大市,还享有中国厨师之乡、核桃之乡、小米之乡等 美誉,获评全国最佳美食文化旅游城市、酒文化旅游 城市。从6000年酿造史、1500年成名史到1200年 诗酒史,酿酒文化早已融入城市基因。汾阳杏花村 经济技术开发区作为清香型白酒产区的核心承载区 域,有"一汾三金六星"为主的骨干企业:龙头企业汾 酒集团,汾阳王酒业、汾杏酒厂、汾阳市酒厂"三大" 金牌企业以及青花酒厂、杏花香酒厂、汾蕴酒厂、古 杏酒厂、杏花产区酒业集团酿造公司、晋善晋美酒业 "六大"新星企业。有"汾""竹叶青""杏花村""汾阳 王"4个中国驰名商标和19个省级著名商标。同时, 该开发区充分发挥自身区位、资源和文化底蕴优势 精心规划"一区六园",通过提升品质、塑造品牌、优 化环境、促进融合等一系列举措,全力推进"杏花村 汾酒"专业镇建设,致力于打造中国清香型白酒核心 产区、中国酒业全产业链高质量发展示范区和全球 知名酒文旅融合发展引领区。

杏花村汾酒专业镇体验中心建设,是汾阳市委、市政府深人贯彻党的二十大精神,全面落实山西省委、省政府培育打造特色专业镇的重要举措,也是汾阳市聚力打造中国清香型白酒核心产区、推动区域经济提质增效的主动实践。近年来,汾阳市以杏花村汾酒专业镇建设为契机,倾力打造白酒全产业链条,稳步推进占地5000亩、投资200亿元的酒文旅融合项目,连续9年成功举办汾阳酒博会,连续3年在16省28城和2个国家、1个地区举办"汾清天下·杏花村汾酒专业镇全国行"专场推介,酿酒高粱种植面积稳定在12万亩以上,是全国最大的清香型白酒生产基地。2024年,汾阳白酒产量超30万千升,占全国大曲清香型白酒的60%,白酒产业总产值突破270亿元,总营收372亿元,一个蓬勃发展的"大清香时代"正加速到来。

2025年,汾阳市在白酒产业发展上多点发力,持续加码。产能提升方面,总投资105亿元的11个生产项目加速推进,包括汾酒2030技改、芦荟清王原酒酿造等,建成后将新增产能10万吨、产量5万吨,进一步巩固行业地位。12万亩酿酒高粱基地的打造,40余家包材企业的配套,为产业长远发展筑牢根基。经济数据同样亮眼,2025年1—8月,全市一般公共预算收入完成26.79亿元,同比增长4.8%,总量居吕梁第1,彰显出产业发展的强劲活力与巨大潜力。

此次山西杏花村汾酒专业镇体验中心3号店在太原开业,是汾阳市推进杏花村汾酒专业镇高质量发展、扩大市场影响力的重要举措。按照规划,除成都1号店、深圳2号店、太原3号店外,汾阳市还将在北京、杭州等7个重点城市核心街区以及汾阳市域内打造体验中心,形成全国性的体验网络。这些体验中心建设模式独特,秉持政府支持与酒企领办相结合、品牌提升与文化传播相统一、特色打造与标准规范相协调、线上推广与线下体验相融合的原则,同时注重线上线下融合,依托数智化公共服务平台,实现数据互通、资源共享,为传统白酒产业数字化转型开辟新路径。

走进太原3号体验中心,仿佛置身汾阳清香型白酒文化的沉浸式空间。这里集中展示"一汾三金六星"核心产品,全方位呈现汾阳白酒产业的雄厚实力;图文展板与多媒体演示交织,将千年酿造史、当地自然风光与非遗文化娓娓道来,让消费者在品酒之余读懂汾阳清香型白酒背后的文化故事。专业品酒区内,品酒师现场传授鉴酒技巧,助力消费者提升品鉴能力;定期举办的主题活动汇聚行业专家、文化名人和消费者代表,以酒为媒搭建交流平台;个性化定制服务从酒体调配到包装设计全程跟进,既满足多样化消费需求,也为产品增添附加值,进一步提升消费者满意度。

从成都到深圳,再到如今的太原,杏花村汾酒专业镇体验中心的全国布局正加速落地。随着更多体验中心建成运营,汾阳清香型白酒产业将实现品牌价值、市场份额与经济效益的同步跃升,为地方经济社会发展持续注入新动能。承载着千年文化底蕴的汾阳清香型白酒,正以更开放的姿态走向全国、迈向世界,在新时代续写着属于"大清香"的崭新传奇。

第二届"青花汾酒杯"全国中老年篮球赛在汾阳市闭幕



本报讯 近日,以"篮球让生活更美好 篮球让乡村更美丽"为主题的第二届"青花汾酒杯"全国中老年篮球赛,在汾阳市贾家庄村圆满落下帷幕。历经5天激烈角逐,75场精彩对决,这场专为中老年篮

球爱好者打造的全国性赛事,吸引了来自全国多地的28支队伍、近400名中老年球员齐聚一堂,他们以球为媒、以赛传情,既展现了中老年群体昂扬向上的精神风貌,更让篮球运动的活力与乡村的烟火气深

度交融,书写了一场兼具竞技激情与人文温度的篮球盛会。

赛场上,中老年球员们身姿矫健、斗志昂扬,用精湛的球技和顽强的拼搏,诠释着"不老篮球梦"。经过多轮紧张激烈的比拼,各组别冠、亚、季军最终揭晓:中年组(50周岁以上),冠军为山西大唐物流代表队,亚军为山西汾酒集团代表队;休闲组(55周岁以上),冠军为山西宏之队代表队,亚军为吉林梁氏中医代表队,季军为安徽淮南市银禾商贸篮球代表队;老年组(60周岁以上),冠军为山西汾阳贾家庄代表队,亚军为辽宁钢都代表队,季军为山西太原龙城代表队。

除竞技奖项外,本次赛事还对在组织协调、团队风貌等方面表现突出的队伍授予"优秀组织奖",以表彰他们为赛事顺利开展所做的积极贡献。

"这不仅是一场比赛,更是一次温暖的相聚!"重庆市投缘代表队领队何毅作为运动员代表分享感悟时动情地说道。他表示,赛事不仅搭建了高水平的竞技交流平台,更营造了"公平、友好、热烈"的竞赛氛

围,从细致周到的服务到坚实有力的保障,每一处细节都让参赛队员倍感温暖。

汾阳市贾家庄村党委书记、村委主 任、汾阳市篮球协会主席邢万里在闭幕式 致辞中,以"感动、感谢、希望"三个关键词 诠释赛事意义。他谈到,"感动"于中老年 球员们"篮球不老,归来少年"的热忱,赛 事的初衷正是满足中老年群体通过篮球 强身健体的需求;"感谢"所有参赛队伍对 赛事的理解与认可,贾家庄将不断提升办 赛水平,全力打造山西篮球业余赛事品 牌;"希望"篮球之火永续相传,贾家庄将 继续搭建更多优质交流平台,愿大家从贾 家庄出发,怀揣篮球梦想,不负少年初心。

闭幕式最后,邢万里宣布:"第二届'青花汾酒杯'全国中老年篮球赛胜利闭幕!"现场瞬间被雷鸣般的掌声与欢呼声淹没,参赛队员们纷纷从座位上起身,有的击掌庆祝,有的紧紧拥抱,脸上的笑容里既有赛事落幕的释然,更有这段并肩拼搏时光的珍视。至此,这场汇聚全国多个省市、近400名中老年篮球爱好者的全国性赛事,正式画上圆满句号。

(张馨伊 武子祺)

"厨师之乡"展实力 特色技艺赢喝彩

"汾阳味道"惊艳第34届中国厨师节

本报讯 烟火升腾,面鱼翻飞。近日,在第34届中国厨师节上,一股浓郁的"汾阳味道"席卷苏州。来自汾阳的餐饮军团,用麦香四溢的烙饼、爽滑劲道的剔尖,以及一桌复刻完整的"汾州筵席",让全国各地的食客与同行,真切感受到了黄土高原的豪迈与匠心。这不仅是一次技艺的展示,更是汾阳作为"中国厨师之乡"深厚产业积淀与独特文化魅力的集中绽放。

这场盛会中,汾阳味道与江南风味的碰 撞尤为亮眼。汾阳美食与江苏美食虽因地 域呈现"北朴南雅"之别,却藏着跨越千里的 饮食共鸣:二者皆以"粮"为根基,汾阳用晋 地杂粮造就烙饼的麦香、剔尖的爽滑,是黄 土高原对谷物本味的纯粹表达;江苏以江南 稻米演绎扬州炒饭的分明、常州大麻糕的酥 甜,是水乡对粮食的精致转化,共同书写"五 谷为养"的智慧。在"鲜"的追求上,两地更 显异曲同工——汾阳凭本地时蔬与杂粮搭 配凸显本鲜,江苏以淮扬菜"鲜而不腥"的技 法雕琢滋味,大煮干丝的醇厚与汾州筵席的 清爽,皆是对食材本味的极致尊重。而这份 美味背后,更承载着地域文化记忆:汾阳美 食藏着北方人的豪爽实在,江苏美味透着南 方人的细腻雅致,一粗一细、一浓一淡,在中 华美食版图中交织出别样精彩。

步人展会展馆区,汾阳展馆凭借独具特色的地方美食,瞬间成为全场瞩目的"人气焦点"。展馆内部精心复刻了一桌完整的汾州筵席,烙饼层次分明、汾阳月饼纹路精致、老田剔尖色泽清亮,各色美食色泽诱人、香气隐隐飘散,让驻足观众仿佛瞬间"穿越"至汾阳本地的宴席现场。大家一边细细观赏美食品相,一边品读每道美食背后的文化故事,不少人还主动向工作人员追问美食典故与制作诀窍,你一言我一语的热烈互动中,展馆内的氛围持续升温,满是对汾阳餐饮文化的好奇与赞叹。

随着展馆人气愈发火爆,多位汾阳烹饪大师轮番登场亮技,一场围绕烙饼与老田剔尖的特色烹饪技艺展示正式开演。只见大师们手法娴熟:制作烙饼时,面团在手中几经揉搓、擀压,转眼变成薄如蝉翼的饼皮,下锅后翻面间便香气四溢;制作老田剔尖时,手持竹筷沿面团边缘快速剔拨,一根根粗细均匀的面鱼跃入沸水,动作流畅利落。精湛技艺引得现场观众频频拍手叫好,纷纷拿出手机记录精彩瞬间。菜品刚一出锅,热气腾腾的烙饼与剔尖便被送至试吃区,市民与游客自觉排起长队。"这烙饼外酥里嫩,麦香十足!""剔尖爽滑劲道,越吃越香!"品尝过后,称赞声此起彼伏,不少人还围着大师请教家常做法,现场互动氛围热烈非凡,将展会的热闹气氛推向高潮。



作为全省唯一"山西厨师之乡"、全国五个"中国厨师之乡"之一,汾阳此次亮眼表现的背后,是当地餐饮产业多年的深耕与积淀。自2016年汾阳市餐饮旅游饭店行业协会成立以来,汾阳始终以推动餐饮产业高质量发展为核心,通过搭建赛事平台、强化人才培养、打造特色品牌等举措持续发力:2019年,汾阳获评"中国最佳美食文化旅游城市",研发的"汾阳宴"入选"中国菜"晋菜代表宴席名录;"汾州筵席厨师"劳务品牌从2023年获评"省级劳务品牌",到2024年跻身全国劳务品牌荣耀榜单,实现品牌层级跨越式提升;协会还先后斩获中华全国工商业联合会"四好"商会等荣誉,成为推动汾阳餐饮产业发展的坚实力量。

人才是汾阳餐饮产业持续领跑的核心竞争力。截至目前,当地已累计开展30余期餐饮技能专项培训,覆盖4000余人次,直接带动3000余人实现稳定就业,为餐饮产业发展筑牢人才根基。经中国烹饪协会、山西省烹饪协会及政府人社部门专业考核认定,汾阳餐饮人才队伍素质过硬:全市厨师及餐饮服务人员中,持有中式烹调师、中式面点师等技能资格证书者达3800余人,其中中级工466人、高级工252人、技师65

人、高级技师6名;同时培育出营养配餐师338人、食品安全管理员112人,构建起全链条餐饮服务人才体系。在行业荣誉层面,全市共涌现95名烹饪名师大师,包括13名注册中国烹饪大师、6名注册中国烹饪名师、49名中国晋菜大师、26名中国晋菜名师;25人斩获中华金厨奖,71人摘得国家级餐饮服务大师名师、4名国家级餐饮服务大师名师、4名国家级餐饮服务大师名师、4名国家级餐饮服务名师。更值得关注的是,这支队伍中还诞生了1名省级人大代表、1名吕梁市级党代表、1名山西省劳动模范、1名吕梁市级党代表、1名山西省劳动模范、1名吕梁市级党代表、1名山西省劳动模范、1名吕梁市级党代表、1名山西省劳动模范、1名吕梁市级劳模以及1名享受国务院特殊津贴的行业专家,形成一支结构完善、技艺精湛、兼具行业影响力与社会贡献度的餐饮人才梯队。

在文化传承与创新方面,汾阳同样成果丰硕。当地已先后发布119项餐饮团体标准,建成省级职工创新工作室4个、吕梁市级职工创新工作室16个,为烹饪技艺创新提供坚实平台。目前,"汾阳宴""小米炖辽参"等菜品人选"中国菜"名录,"汾酒火焰虹鳟鱼""唐王醋鱼"获评山西十大新派晋菜,虾酱豆腐、剔尖、石头饼跻身山西十大晋菜、十大面食及名小吃行列,砂锅羊肉、绿豆糕、汾阳月饼等5项美

食荣获"中餐特色小吃名录证书","汾州羊付腊""焦熘丸子"等"十大名菜"与"泡泡油糕" "石头饼"等"十大名吃",共同构成了色香味 俱佳、承载深厚文化的汾阳美食矩阵。

为让汾阳餐饮走向更广阔的舞台,汾阳还持续搭建全国性推广平台:截至目前,已成功举办"苏鲁豫皖冀晋黑七省酒店联谊会年会""全国第八届烹饪技能服务竞赛"、连续三届"中国菜"艺术节暨汾阳美食美酒文化节等国家级、省级、市级各类活动102次;先后亮相四川宜宾第33届中国厨师节、新加坡2024年世界厨师大会、瑞士、巴黎等国际国内重要展会;通过"山西小吃暨汾阳美食走进北京大学""中国厨师之乡·汾阳美食走进西南大学"等特色活动,让汾阳美食走进西南大学"等特色活动,让汾阳美食走进西南大学

阳美食走进高校、走向全国。 如今,遍布北京、天津、河北、新疆等省 (区、市),以及毛里求斯、日本等国家的汾阳厨师,正成为传播汾阳餐饮文化的"活名片"。汾阳也以"中国厨师之乡"为起点,持续推动餐饮产业与文化、旅游深度融合,让汾河畔的美酒与黄土地上的美食,成为连接世界的情感纽带,助力汾阳餐饮真正实现"走出汾阳、走出山西、走向全国、迈向世界"的发展目标。